

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 3.

Lunes 1.º de abril de 1861.

NÚM. 742.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet 7.

Sale el sol á las 5 horas y 46 minutos.
Pónese á las 6 horas y 23 minutos.
Sale la luna á las 12 h. y 39 m. de la noche.
Pónese á las 8 h. y 52 m. de la mañana.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

EL CORREO.

Discurriendo uno de los publicistas que mas llaman actualmente la atencion del público frances, sobre la via de prosperidad por donde va caminando de algunos años á esta parte la ciudad de Marsella, escribe en un libro publicado al comenzar el año actual los siguientes párrafos.

«Un año ha trascurrido desde que reconvenia la municipalidad de Burdeos por ser tica, y no saber serlo, por economizar algo mezquinamente los recursos de una ciudad grande y poderosa, por ir recorriendo sin entusiasmo ese camino de lujo y de progreso por donde va galopando la Francia entera á la zaga de París. Seguramente la economia es la mas necia y la mas estéril de todas las virtudes, pues cuando el gastar es de utilidad, debe gastarse sin regateo y sin demora.»

«El oro y la plata van bajando imperceptiblemente de dia en dia, mientras que el arte y el trabajo del hombre van aumentando su valor.»

«Si es un absurdo la economia del metálico en los particulares, en los gobernantes es casi una culpa. La riqueza y el poder de un país no provienen del dinero ahorrado por los soberanos, sino del que han desembolsado con acierto. Solo el que ha sido invertido es el que queda: el economizado acaba por desaparecer. Hay corporaciones que no opinando de este modo, escaliman con mezquindad, sin provecho para el presente ni para el porvenir.»

«Muy caro ha costado á la Francia la costumbre de cercenar los presupuestos, y sobre todo la de aplazar por sistema las obras reconocidas como necesarias. Si en la construccion del camino de París á Marsella se hubiesen empleado algunos años menos, el puerto de Trieste no hubiera hecho su fortuna á costa de la Francia. Las comunicaciones que rapidamente se van abriendo en los barrios mas apiñados de París hubieran costado una mitad menos en 1758: si un espíritu de inaccion fuere aplazándolos de año en año hasta 1958, costarian diez veces mas. Resulta de ahí que en todas las obras públicas de utilidad ó de mejora nada es mas prudente que la prontitud, nada mas económico que el gasto.»

«La historia que juzga los gobiernos por los resultados, agradece poco los millones que hayan ahorrado; y ni considera á Galba mas que como á un avaro, ni tiene á Vespasiano en olor de santidad. Mejor recuerdo nos han dejado las suntuosidades de Luis XIV, aún siendo algun tanto personales, que las tacañerías de Luis XI. Hé aquí porque debemos invertir nuestros rendimientos en empresas grandes y útiles, si queremos ser bendecidos por nuestros hijos y admirados por la posteridad. No existe colocacion mejor.»

«Decíamos que Burdeos gastaba poco para embellecerse, mas es algun tanto disculpable,

pues los siglos anteriores le han dejado poco que desear. No así Marsella, donde está todo por hacer. Los marseleses se desviven para procurar honra á su patria: nada dejan para el dia de mañana: emprenden diez cosas á la vez, y siempre van adelante con lo útil, lo agradable y lo magestuoso. Dos puertos, un canal, un palacio de justicia, una residencia imperial, una bolsa, una catedral, un jardín zoológico... Dejo algo en olvido?... Nada, como no sea la prolongacion de la calle Noailles y de la calle de Aix. Es la primera una obra que ha de costar nueve millones: la segunda diez y siete: veinte y seis millones de francos para que los carruages circulen mas comodamente al entrar en la ciudad. Luis XI y todos sus compadres decidirian por unanimidad que esas gentes se habian vuelto locas.»

«Confieso que á primera vista casi me espantó este furor de emprender obras, é hizo que me preguntase á mi mismo si seria acaso posible que esa jóven é impetuosa Marsella despilfarrase aturdidamente sus bienes actuales y venideros: si fuera quizá mas conveniente para su bien darle un tribunal de justicia, en vez de un cuerpo municipal. El presupuesto de la ciudad me ha dado la contestacion.»

«Los mas enormes gastos, los mas disparatados en la apariencia, se reducen á cero cuando el que los hace está en via de prosperidad: entonces todo se consigue: entonces el dinero arrojado por la ventana entra de nuevo inmediatamente por la puerta, seguido de cuantiosos intereses. Los establecimientos privados mas florecientes en Marsella comprueban esta verdad. La administracion de los teatros paga anualmente por alquileres 75,000 francos: da 5,000 al mes á su primer tenor, 2,500 al bajo, 4,000 á la prima donna, y así sucesiva y proporcionalmente; y á pesar de ello los empresarios beneficiaron en 1857 una ganancia liquida de 75,000 francos. Los cafés cantantes del Casino y del Alcazar ostentan un lujo casi ridiculo, que asombraria á los habitantes de París; pero cuanto mas ganan, mas lucran, y la locura en gastar les enriquece en un abrir y cerrar de ojos. Los accionistas del jardín zoológico compraron su terreno en 1855 por 148,000 francos, sin incluir en esta suma ni las construcciones, ni los animales, y ya en 1857 los productos, los solos productos ascendieron á 95,660 francos, de suerte que como en el cultivo del lino, la cosecha de un año llegó casi á cubrir el capital.»

«Si de lo pequeño se pasa á lo grande, se tocarán los mismos resultados. Aumentan de cada año los gastos municipales, que á la verdad caminan á grandes pasos: pero ¿que importa si los ingresos dan siempre un sobrante de uno ó dos millones? En 1855 se invirtieron cerca de diez millones y se recaudaron mas de doce: en el año siguiente para gastar once ingresaron trece: en 1857, se hicieron locuras; los gastos ascendieron á diez y ocho millones y medio; las entradas á veinte. ¿Saben vls. que hay estados en Europa cuyo presupuesto no alcanza á tanto? De todos modos yo no conozco ningun-

no cuya prosperidad marche tan rapidamente.»

«Se tiene en los destinos de Marsella tanta confianza, se le conocen tales recursos, se la considera de tal manera solvente, que puede tomar prestado cuanto le plazca; así es que todos los empréstitos que ha tratado de realizar han quedado cubiertos inmediatamente por los mismos vecinos, al moderado premio de 4 y medio por ciento.»

«Su balance, que puede formarse en pocas líneas, prueba la inteligencia de los administradores. La ciudad está autorizada por diferentes leyes para tomar á préstamo hasta 43,250,000 francos. De esta suma se ha proporcionado la de 35,750,000, y tiene amortizada ya la de 8,900,000: debe por lo mismo 26,850,000. Un hombre que tiene 20,000 francos de renta y gasta 18,500, bien puede contraer deudas por 27,000, sin peligro de ser intervenido; y si este hombre tuviese esperanzas de adquirir en lo venidero una herencia decente, bien se le podría permitir que triplicase sus deudas. Nuestra Marsella, hija del comercio y de la industria, tiene en lo futuro una herencia ilimitada y de esperanzas incalculables.»

«Sus principales desembolsos han servido para construir el canal de la Durance, que ha costado cerca de treinta y cinco millones y medio; pero la venta de sus aguas produce ya anualmente 450,000 francos, y además la salubridad de la poblacion queda asegurada y transformada su campiña.»

«Los gastos de la construccion de los puertos se cubren por la ciudad, el departamento y el estado; pero aquella será la primera en tocar los resultados.»

«La Catedral costará mucho, no se sabe cuanto, solo si que el presupuesto de los cimientos se acerca á la suma de 1,300,000 francos. El estado se ha suscrito por dos millones y medio y la ciudad dará cuatro, imponiendo uno sobre su presupuesto municipal y tres sobre los precios de los terrenos vendidos de la Joliette.»

«El palacio de justicia costará cuatro millones, que paga la provincia.»

«La Bolsa costará seis y medio, que cubrirá la junta de comercio casi en su totalidad, auxiliandola la ciudad con el área y con una subvencion de 600,000 francos pagables en diez años.»

Hasta aquí el escritor frances, cuyas noticias pueden ilustrar y servir de guia en las cuestiones que venimos debatiendo sobre la mejora de nuestra capital, que si bien no puede compeler con la poderosa Marsella, puede si seguir en pequeño sus pasos, porque como ella se encuentra, para fortuna nuestra, en una via de reconocida prosperidad.

Viage.—Esta tarde á las seis sale para la Corte en el vapor Jaime II, haciendo uso de real licencia últimamente recibida, el Sr. D. José

Fernandez del Cueto, gobernador de esta provincia: le acompaña el oficial de la secretaría del Consejo D. Jaime Cerdá. Parece que la ausencia de nuestra autoridad civil será de pocos días.

Otro.—También marcha en el mismo buque y con igual dirección el Sr. D. José Villalonga y Aguirre, diputado á Cortes por el distrito de Valldemosa, que pasa á tomar parte en las tareas legislativas de la cámara popular.

Permuta.—Ha sido concedida por el gobierno la del apreciable secretario de este gobierno civil D. Saturnino Palacios con el contador de Hacienda pública de Teruel D. Estanislao Joaquin Pintó, que sirvió largo tiempo en esta provincia igual destino, y que cuenta en esta capital numerosos amigos y muchas simpatías.

Teatro.—Anoche inauguró sus trabajos en el del Príncipe de Asturias la compañía de zarzuelas que funcionaba en el del Casino Artístico, ejecutando *El Juramento*. La entrada fué completa y algunas piezas fueron aplaudidas.

Los coros son buenos: estuvo bien servida la escena, y confiamos en que la buena voluntad de la compañía y su deseo de complacer le valdrá ser bien acogida por el público.

REMITIDO.

Por olvido no insertamos á su debido tiempo el siguiente comunicado que nos fué remitido antes de publicar el correspondiente bando.

Sr. Director del CORREO: Sirvase V. insertar en su apreciable periódico las siguientes líneas, en contestación al suelto que leímos en *El Mallorquin* del 22 de los corrientes.

PERROS.

Por primera y última vez tomamos la pluma para tratar de un asunto no ménos fastidioso en la actualidad que en años anteriores con el único objeto de manifestar á los que así piensan, que las autoridades cumplen con su obligación, y por consiguiente no se hallan en el caso de que nadie les recuerde sus deberes; y estamos bien convencidos de que, tan luego como el Sr. Gobernador Civil y el Sr. Alcalde tengan noticia cierta de que verdaderamente existe hidrofobia, en cuyo caso los Albéitaros les remitirán el correspondiente parte, dictarán las órdenes mas severas para evitar su propagación.—*Varios Amigos.*

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones despachadas.

Día 30.—Para Iviza land S. Agustin, de 24 toneladas pat. Juan Pavia, con 5 mar., 1 pas., lastre y efectos.

Para Mahon balandra Antonieta, de 24 toneladas pat. Francisco Sitjés, con 4 mar., 23 pasajeros vino y efectos.

Para id. land Providencia, de 19 ton., pat. Gabriel Marsal, con 4 mar., 4 pas., vino y efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Francisco de Paula fundador.

TEATRO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Funcion para hoy líneas 1.º de abril.

4.º Quincena.—2.º Funcion.

Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos, letra de D. Francisco Campodron, música del maestro Barbieri, titulada

El diablo en el poder.

A las 7 y media.

NOTA. Se está ensayando para la mayor brevedad la zarzuela nueva en 2 actos: *La Marina.*

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONAL.

Madrid 25 de marzo.

De los estados que el gobierno ha presentado ayer al Congreso, cumpliendo con el art. 4.º de la ley de 4.º de abril de 1859, resulta que del crédito de dos mil millones concedidos para obras públicas se han gastado hasta la fecha 427.218.115'2; y quedan por emplear 4.572.781.884 reales 98 cs. De los dos mil millones, por otra parte, tienen ya destino mas de 1.500, y para señalar el empleo de los restantes el gobierno ha pedido hoy á las Cortes un plazo hasta 31 de diciembre de 1862. Y por último de los 427 y pico de millones gastados lo han sido en 1859 en la reparacion de 220 templos 5.981.466 rs.; en la reparacion de 152 conventos de monjas 4.497.820 rs. y en la reparacion de nueve palacios episcopales 422.291 rs.; en material de artilleria 6.000.000; en material de ingenieros 29.862.636 rs. 83 cs.; en fomento de arsenales 11.129.867'83; en fomento de buques 36.689.463'37; en carreteras de primer orden 55.807.286'45; de segundo 4.629.667'69, y de tercero 1.966.664'13; en aprovechamientos de aguas 17.403.945'83 en puertos y faros 20.230.194'64, y en construcciones civiles 3.823.540'57. En 1860 se han dado: al ministerio de Gracia y Justicia 5.735.782'23; á Guerra 51.020.673'38; á Marina 72.761.229' veinte y dos; á Gobernacion 42.525 rs.; á Fomento 412.025.971'87, y á Hacienda 417.382 rs. 58 cs.

Tetuan 17 de marzo.

Son muchas las esperanzas de pronta evacuacion; se nota cierta actividad de comunicaciones entre nuestro gobierno y el representante español en Tánger; así como es de grande importancia para las negociaciones el desprestigio de la influencia inglesa que ha sufrido un cambio terrible, hasta el extremo de ser hoy nula y ser vista con prevención por los del país. En cambio cada día son mas ostensibles la estrecha amistad y afecto que los marroquines nos profesan, siendo en todas partes nuestros constantes compañeros, que algo tienen ya de nuestro carácter festivo y bromista, que antes era en ellos severo y reservado.

Estamos en el *Ramadan*, cuaresma para los moros, que fieles guardan las horas del ayuno; ni agua beben ni fuman desde las cinco de la mañana hasta las seis de la tarde; se les observan mas abatidos y confiesan su extrema debilidad, pues nada basta á hacerles quebrantar sus crueles ayunos durante treinta días. Unicamente los enfermos ó débiles no cumplen este precepto sino cuando repuestos pueden hacerlo en pago de su deuda. Los ricos ejercen la caridad para con los pobres pues para los moros es la cuaresma, y en particular el 27 de este mes, día en que Mahoma les concede cuanto le piden, una temporada de penitencia y de acciones filantrópicas. Los hebreos, en cambio, esperan la Pascua de la Torta, llamada así porque les está privado comerla en otra forma, que la está presamente hecha por ellos para esta época. En cambio, esta guarnicion, modelo de virtudes, espontánea acude por las tardes á la novena que se celebra en el templo católico; oficiales y soldados entran y salen con edificante devocion, con admirable compostura cumplen todos con la Iglesia en horas designadas en la mañana para señaladas compañías con sus oficiales.

Así vemos tres pueblos de distintas religiones ocupados libremente en los ejercicios y prácticas de la suya, coincidiendo en ser una misma la época de su mas estricta observancia. A una misma hora de la tarde la campana llama al cristiano, la trompeta al musulman y el cañonazo al hebreo.

El levante no tiene sitiados, y quien sabe

si durará mas de los tres días que cuenta. Segun mis noticias, visitará Barcelona la condesa de Prozor con su esposo, que con otros tres compatriotas rusos vinieron á visitarnos. La esquisita amabilidad y belleza de tan distinguida amazona la conquistaron muy justamente gran renombre entre nosotros, durante su corta estancia en este campamento ilar.

ESTRANGERO.

Monpeller 28 de marzo.

Turin 27 de marzo.—Hoy ha continuado la discusion sobre la cuestion de Roma. El señor Chiaves ha hablado contra la traslacion de la capital á Roma. El conde de Cavour ha combatido al señor Chiaves, diciendo que es urgente declarar inmediatamente á Roma capital de Italia. La traslacion, ha dicho, se verificará por ley y se hará sin desordenes, y para ello se señalará un plazo. Ofrecemos al poder espiritual garantías de libertad y fuerzas morales, que ninguna potencia amiga ha podido dar jamás al Pontificado.

El conde de Cavour ha añadido que espera que muy pronto la opinion pública estará dispuesta para esta proclamacion y que la Francia estará de acuerdo con el Piamonte.

El señor Cavour ha apoyado la proposicion del señor Buoncompagni, que ha sido aprobada casi por unanimidad. Queda terminada la discusion.

«Viena 27 de marzo.—La *Gaceta austriaca* dice que el gobierno no ha accedido al restablecimiento de las leyes húngaras y de un ministerio independiente en Hungría. El *Wanderer* añade que no se ha decidido todavia el viaje del Emperador á Hungría.»

—En una correspondencia de Nápoles, de fecha del 23, que publica el *Mensajero del Mediodia*, se lee el siguiente párrafo:

«Por poco perdemos á M. Alejandro Dumas. El periódico la *Italia del Popolo* dijo en un artículo titulado *Dilapidacion*, que M. Dumas habia recibido cantidades del gobierno, y en su consecuencia el célebre novelista propuso al director de dicho periódico un duelo con revolver de seis tiros. El *Independiente* del día 21 publica por estenso el cartel de desafio.»

—Una noticia que no deja de ser grave, si es cierta, se ha recibido de Méjico. Parece que M. de Saligny, ministro francés en Méjico, no ha reconocido aun al de Juárez, y que le ha amenazado con pedir sus pasaportes si no revocaba un decreto en virtud del cual se traba de despojar de sus bienes á las hermanas de la Caridad, que como españolas habian quedado bajo la proteccion del ministro de Francia desde la salida de Méjico del señor Pacheco. Añádese que M. de Saligny estaba dispuesto, en el caso de que Juárez no accediese á su justa demanda, á pasar á Veracruz con las referidas hermanas de la Caridad, para embarcarlas en aquel punto, y que inmediatamente se iria á bordo de uno de los buques de guerra franceses estacionados en Sacrificios, para pedir satisfaccion á Juárez, resuelto á bombardear á Veracruz si no la obtuviese.

—Una nueva carta de París confirma el rumor estendido hace días de cierta inteligencia entre las opiniones que Julio Favre representa en la Cámara y el emperador Napoleon. Dicese, que en la entrevista que ha celebrado este distinguido orador del partido republicano, no con el emperador, sino con el principe Napoleon, comisionado por este, se ha convenido en una especie de alianza, cuyas bases serian no oponerse al movimiento en Italia y disolver el cuerpo legislativo francés despues que hubiera votado los presupuestos.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

Editor responsable.—D. Francisco Roselló y Frau.

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo

P. V. S. ?
Juan Villalonga